



漆画作品呈现多元风格。



WENHUA  
ZHOUKAN

文化广角

投稿邮箱: whzk@xmrb.com

A11

责编陈冬 美编张宁  
2022年11月20日 星期日

# 助力中国漆画发展 擦亮厦门漆画名片

## “新时代中国漆画艺术特征与发展态势” 学术研讨会在厦圆满举办

本版本/本报记者  
郭睿  
本版图/本报记者  
林铭鸿

16日,“新时代中国漆画艺术特征与发展态势”学术研讨会在厦举办。这是中国现代漆画发展史上,首次由中国美协漆画艺术委员会、中国美协美术理论委员会联合主办的学术研讨活动。漆画大家与理论名家在厦相互切磋、交流,为中国漆画创作与研究提供了全新的方位与思路,夯实了中国漆画艺术创作的理论根基,为中国漆画艺术在新时代高质量发展开阔了视野,提供了崭新思考。

这样一场对中国漆画理论构建、对新时代中国漆画发展具有重要意义的学术活动,能够落地厦门,足见漆画界对这座城市的偏爱,彰显厦门在中国漆画版图上的重要性。从1974年开办全国最早的漆画专业,到厦门漆画大家一次次在全国美展上捧回金奖,到中国美协漆画艺术委员会落地厦门,再到创办并长期举办中国(厦门)漆画展等全国性漆画活动……厦门与漆画深度结缘近50年,不仅为中国现代漆画发展作出突出贡献,也成为业界公认的中国漆画重镇,成就大事多、喜讯多、金奖多的“厦门现象”。

此次学术研讨会由中国美协漆画艺术委员会、中国美协美术理论委员会联合主办,厦门市文化和旅游局、厦门大学艺术学院承办,福建省美术馆、厦门市美术馆、福州大学厦门工艺美术学院、厦门市莲福美术馆、不二轩书画协办。

此次学术研讨会由厦门市文化和旅游局、厦门大学艺术学院承办,福建省美术馆、厦门市美术馆、福州大学厦门工艺美术学院、厦门市莲福美术馆、不二轩书画协办。

## 研讨会为中国现代漆画发展把脉



▲2022年莲福(全国)高校师生优秀漆画作品展在莲福美术馆举行。(馆方供图)

## 2 厦门被称为中国漆画的“黄埔军校”

厦门在中国现代漆画史上第一次留下重要笔触是1974年。当时位于鼓浪屿的福建工艺美术学院(现为福州大学厦门工艺美术学院)开办了国内首个漆画专业。一件件从传统漆艺中走来,又创新性发展的漆画作品开始在这座小岛上诞生。

令人瞩目的是,厦门漆画从一开始就表现出旺盛的生命力。福州大学厦门工艺美术学院师生的漆画作品很快就出现在全省乃至全国的展览上,并取得越来越好的成绩。1984年,该校师生14件作品入选第六届全国美展,当年全国入展数量约百件。可以说,厦门在全国漆画界的特殊地位,自那时就已初步奠定。此后,厦门漆画更是成为全国美展常客,五年一届的全国美展漆画展迄今共颁出金奖7个,厦门漆画家就收获了4个。

在此次研讨会举办地——厦门市美术馆,一场由厦门市文化和旅游局指导,厦门市美术馆、厦门漆画艺术委员会主办的“厦门漆

画50周年文献图片回顾展”与研讨会同期开展,在这里观众可以读到更多厦门漆画故事。

展览对厦门漆画史进行了阶段划分,分别是:1974-1986年开设专业摸索奠基期;1986-2000年教用结合影响扩大期;2000-2010年多管齐下顺势崛起期;2010-2022年带动共赢平稳繁荣期。沿着时间的脉络,观众能看见一个个中国漆画领域闪光的名字,理解缘何厦门也被称为中国漆画的“黄埔军校”。

在厦门漆画的编年史中,还有个标志性的日子——2002年11月23日。那天,由中国美协漆画艺术委员会、厦门市人民政府主办的首届全国漆画展在厦门开幕,来自全国各地的600多件优秀漆画作品汇集厦门。这场展览开启的不仅是厦门创办、承办国家级漆画活动的序幕,也实现了厦门漆画“走出去”和“引进来”的双向互动,有力推动我市成为漆画人才和作品不断涌来的行业中心。此后,厦门还于2005年创办并长期举

办中国(厦门)漆画双年展,先后承办第十一届、第十三届全国美展漆画展活动,漆画重镇的地位不断夯实。其间,厦门市美术馆也以举办相关展览为契机,在深化办展的基础上,主动发挥公立美术馆展览、收藏、研究平台等优势,积极从这些国家级重磅展览中选佳作,累计收藏漆画作品300余件,为我市留下宝贵的艺术财富。此次研讨会举办期间,馆方也从中遴选了80余件作品公开展出。

“厦门频繁举办全国性的漆画展览、研讨会等活动已经20年了,甚至这20年来,国内漆画界全国性的大活动差不多有百分之六七十都是在厦门办的。”中国美协漆画艺术委员会副主任兼秘书长、厦门大学教授汤志义说,漆画在厦门的发展诠释了“一座城市对一个画种的情有独钟”。

如今的厦门,不论是漆画教研、漆画创作、漆画产业都有了长足发展,一个立体化、多层次、复合型的漆画生态已经在厦门建立了起来。

量强大的漆画中心城市才能撑得起这样一次高水平的学术活动。”中国美协漆画艺术委员会委员、陕西师范大学教授胡玉康说,厦门作为漆画重镇的硬实力是公认的,让他印象深刻的不仅是这里有规模庞大的漆画创作队伍,有政府部门对漆画的重视支持,民众对漆画的认知度也很高,“在厦门,我发现很多酒店、楼宇里都有漆画。”

“我来过厦门很多次,每次都来基本跟‘漆’有关。福建是中国漆画一个重要的省份,厦门又是福建乃至全国的漆画重镇,这次中国美协漆画艺术委员会和中国美协美术理论委员会首次联合举办的研讨会会在厦召开,本身就是很具标志性的事件。”中国美协漆画艺术委员会副主任、南京艺术学院教授李永清说,期待厦门进一步打开漆画发展的大视野、大格局,带动全国漆画队伍走得更远。

厦门市文旅局二级巡视员叶致致说,经过多年努力,厦门已成为中国现代漆画艺术发展的重镇,这次论坛的成功举办,开启了漆画艺术历史与当代性的研究,具有里程碑的意义。“通过理论对实践的相互作用,一定会对中国漆画艺术创作与发展形成一个新的态势,促进厦门漆画之城建设再出发。”



▲漆画大家与理论名家在厦相互切磋交流,为中国漆画创作与研究提供全新思路。

## 3 深耕漆画教育为中国漆画培育未来



▲漆画作品呈现的人物惟妙惟肖。



▲漆画作品的精致细节。

从高校起步,某种程度上为厦门漆画赋予教研与创作并重的特质。从福州大学厦门工艺美术学院首开漆画专业到厦门大学组建漆画专业,高校不断为厦门漆画、中国漆画培育未来,高校师生也成为厦门漆画创作队伍里不可忽视的力量。“厦门漆画的创作队伍相比其他省市要年轻一点,究其原因,是因为高校系统性地培养漆画新秀,不断给厦门漆画注入新鲜血液。”陈金华告诉记者。

2018年,全国首家以独立系建制成立的漆艺系在福州大学厦门工艺美术学院成立,再次将厦门的漆画教学向前推进了一大步。“漆艺系设有漆画创作和漆艺设计两个专业,现有本科生及研究生约270人,对比1974年专业初创时只有十几位学生,可以感受到社会对漆画的认知度越来越高。”中国美协漆画艺术委员会委员、该系系主任苏国伟介绍,此次研讨会举办期间,福州大学厦门工艺美术学院还举办了福州大学中国漆画艺术研究院揭牌仪式,“研究院依托漆艺系,今后会举办更多学术活动、漆画展览,邀请漆画界名家与师生面对面,同时依托学校收藏的漆画作品开展学术研究。期待通过研究院的助力,能够培育更多优秀的漆画人才。”

“育才更要留才,厦门漆画要进一步发展,需要思考如何进一步年轻人才队伍,特别是如何吸引年轻的漆画人才,比如说打造漆画文创园或扶持年轻人成立漆画工作室。”汤志义表示,期待未来厦门能够成为漆画人才高地,来自全国各地的漆画人才能够在厦共同推动中国漆画发展。

在厦门市美术馆二楼举办的厦门市漆画艺术发展规划展中,观众可以看到厦门正在为实现更瑰丽的漆画梦而努力。这座城市拟从打造漆画美术馆、大师工作室、文创大众体验馆、用品服务一条街、高校联盟研创基地等工作着手,推动漆画生态在厦繁荣发展,加快推进厦门“文化中心、艺术之城、音乐之岛”建设,把厦门发展建设为中国漆画漆艺传承与创新中心。



▲厦门市美术馆馆藏漆画作品现场。

## 多场配套活动 打造漆画艺术盛宴

### ●厦门漆画50年图片回顾展

展览图文并茂展示了厦门漆画发展近五十年的历程和重大事件,丰富了厦门漆画发展的历史资料。厦门是中国现代漆画发展的重要城市,也推动中国漆画艺术呈现出生机勃勃的发展景象。

### ●厦门市漆画艺术发展规划展

展览简要概括了厦门市关于漆画发展的重要课题,不仅从宏观上描绘了厦门漆画艺术发展前景,也从具体的实施举措方面呈现了厦门漆画艺术的未来构架。

### ●时代漆风——厦门市美术馆馆藏漆画作品展

展览向社会展现了厦门市美术馆收藏的优秀漆画作品80余幅,作品风格多样,探索了漆画的传统、当代、未来,体现了漆画的文化性、艺术性、社会性、现代性与拓展性。

### ●2022年莲福(全国)高校师生优秀漆画作品展

展览项目自启动以来,受到全国各地专业院校以及众多教师、学生的热烈响应,共收到100多所高校师生的670多件投稿作品,最终评选出80件入选作品,其中优秀作品10件。

此次展览汇集了当代漆画最前沿的艺术成就,集中展现漆画探索的艺术成果,尤其是年轻漆画创作者最新的风采。从某种意义上说,高等院校是中国现代漆画创作的主要阵地,从事艺术教学和创作的师生是中国漆画研究创作的主体,在很大程度上,他们代表着中国漆画发展的走势和趋向,对中国漆画研究和发展产生最直接的影响。

展览开幕式上还举办了莲福美术馆高校实践基地揭牌仪式,此举将促进莲福美术馆与高校资源的互动互联,为更好地拓展美育空间、提升美育质量探索新路径。